Feltételezhetjiik, hogy az trhajos ugy kapja a latszati képet, hogy optikai eszkozzel kivetiti a kisbolygd képét
(1. dbra). Az trbazis és a kozéppont kozotti latszolagos tavolsag (GP) latszolagos bolygosugéar egységben (HP)
tg a/ tg amax. Hogy meg tudjuk hatarozni, mekkora az tirhajo szogelfordulasa 2 perc alatt, ismerniink kell az abran
¢-vel jelolt szog mért értékeit.

tg a1 3 R 1 3 .
Az els6 megfigyeléskor = —tg Qmax = = , tehat tga; = ——, innen a7 = §,7°. Az
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amibdl 81 = arcsin(5sinay) = 49,17°, és ¢1 = B1 — an = 40,47°. Ugyanilyen szamitéassal kapjuk, hogy a méasodik
megfigyelésnél ¢o = 24,68°. A kisbolygo szogsebessége, —wp = ﬁ =38 10*55.
1) A kisbolygo és az tirhajo szogsebessége (w) egyiranyi. Nem nehéz belatni, hogy w > wp kell teljesiiljon, mert
az trhajonak legalabb ¢ — ¢o szoggel kell elfordulnia a kisbolygéhoz képest. 4 eset lehetséges aszerint, hogy a bézis
a két megfigyelésben hogyan helyezkedik el az Grhajohoz képest (2. dbra). A megfelel§ egyenlSségek:

(w—wp)-120s =21 — (p1 £ o)+ k-2r (k=0,1, 2, ...),

(W—wp)-120s=¢1 ¢ +1-20 (1=0,1,2, ...).

2) A kisbolygo és az tirhajo szogsebessége ellentétes iranyt. Most is 4 eset lehetséges, az el6z6hoz képest annyi a
kiilonbség, hogy a kisbolygoé és az tirhajé relativ szdgsebessége most w + wp:

(wHwp) -1208=21r— (p1 £ p2)+m-2r (m=0, 1, 2, ...),

(wHwp) - 120s=¢1 £ pa+n-2r (n=0,1,2, ...).

Az tirhaj6o 5R sugara palyan w szogsebességgel egyenletes kormozgast végez, a centripetalis erst a gravitacios erd
szolgaltatja:
MM
My -5R-w? =y,
amib6l az tirhajo sebessége v = 5Rw = (*yMw)%.
A feladatnak végtelen sok megoldasa van, ezeket parokba allithatjuk gy, hogy egy a kisbolygdéval azonos iranyu
és egy azzal ellentétes forgas tartozik Ossze, melyek szogsebessége | wp kicsisége miatt | nagyon kozel esik egymashoz.
Az els6 két parba tartozé megoldasok a kovetkezsk:

1 1
wiy =2,38- 10*35 (wp-vel azonosan) Ry = 211,5 mvy4 = 2,513 ? wy_ =2,22- 10’35

(ellentétesen) Ry = 221,4 mv,_ =

(ellentétesen) Ro— = 85,1 muy_ = 3,

1 1
way = 9,48 - 10*3g(wB-ve1 azonosan)Ry, = 83,7 muyy = 3,967 ? wo_ =9,32-1073 .

Megjegyzés. Mint tobb megoldo is észrevette, a kisbolygo egy rejtett, am fontos jellemzs paraméterére, a stirtiségére
irrealisan nagy (2000 i?)—nél minden esetben nagyobb) érték jon ki.
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